

修家谱、守祠堂、整理先人著作

他为8000多晋陵白氏后人寻“根”



祠堂给人的印象是终日朱门紧闭,石狮凛然,在运河边的常州白氏宗祠却与众不同,常州全市100多个祠堂,天天对普通群众开放的,独此一家。

常州晋陵白家享有“七代科名”“父子进士”“四世进士”等美誉,数百年来,以诗礼传承。今年75岁的白耀春是祠堂的管理人,也带领着常州白氏8000多后人追寻家族的精神遗存。

陈秋萍 严月红 葛小林

▶白耀春和有500年历史的御碑 葛小林 摄

重修族谱续继家族传承

白耀春在新疆支边15年,后来到安徽铜陵某铁路机修厂工作,2004年退休,便回到了常州定居,算是落叶归根。

那时,福建安溪龙门归侨白凤毛不颐年届古稀,走访全国大部分省市自治区,并遍访缅甸、马来西亚、新加坡、印尼等国家,寻找白氏后人,编著《中华白氏》,听说在常州白家桥还有数千白氏后人,便从福建赶来寻亲,老人的举动让白耀春很受激励。

常州晋陵白氏是江南望族,自宋朝时承事郎白继升因避战乱由洛阳徙居晋陵,为晋陵白氏始迁祖,到了明朝弘治年间,白昂为朝廷剿匪平寇功绩显赫,治水筑堤成绩突出,赈灾济众广得民心,皇帝专门表彰修建祠堂。家族里还有一位侠士白泰官,是清乾隆年间的“江南八侠”之一……然而,因族谱早已丢失,祠堂也荒废,家族传承的记忆也开始模糊。

家族里的留青竹刻大师白士凤也留有遗憾,希望后人能重修族谱。“再不修谱,很多家族历史将被遗忘了”,2005年开始,白耀春等人筹集经费,寻遍了常州周边白氏后人,终于找到了残存的8卷族谱,在旧族谱上,他注意到有一支白氏后人迁到了无锡新安镇,他一路寻去,费尽周折,终于找到了那一支后人。当听说丹阳皇塘也有白氏后人,他又去寻找,最后证实皇塘白氏是白泰官哥哥的后人。如今,《晋陵白氏宗谱》第九次续修完成,记载了晋陵白氏一脉8000余后人。



挖土机下保住500年文物

数百年中,白氏族人也曾多次修缮过祠堂,解放后祠堂曾办过小学,作为乡政府驻地,办过棉织厂、印刷厂等,因年久失修,房屋已破败不堪。2005年,白耀春带领着白氏后人在原地上改建了晋陵白氏宗祠。为筹集上百万的建造经费,白耀春和几个有声望的老人发动白氏后人募捐。从审批手续,到开始修建,再到新祠堂里落成,耗费了他大量心血。

白耀春告诉记者,如今的白氏宗祠为二进园林碑廊式古建筑。园中两块相对而立的弘治皇帝御碑,是白氏宗祠的镇祠之宝,已有500年历史。还有好几块老物件,或是从菜地里找来的,或是从工地上找到的。

2013年,常州东城明居小区附近修路,挖土机挖到一个古墓群,并发现了两口大石棺,里面还有不少陪葬品。

当时在南通走亲戚的白耀春听到消息后,怀疑那墓群可能是白氏家族祖坟所在地,于是他立即赶回常州,联系考古人员,将白氏家谱记载的信息与古墓对照,证实这是白氏先人白浚和夫人的墓葬,已有500年历史。

还有一回,他走访白氏后人时,发现人家天井中有块石头,上面有花纹,赶紧清洗一下后才发现,那石头上竟然刻着白昂妻子的墓志铭。另有一次,他听说百丈的菜地里发现了一块石头,可能是白氏家族的老物件,有文物贩子准备收购了,他和族人立即赶去,保下了那块石头。

在宗祠建立党建服务站

白氏后人所居住的采菱村是红梅村委最偏远的一个自然村,党员人数较多。2014年,红梅村党总支提出,能否在白氏宗祠建立党建服务站?白耀春就是一名老党员,在他看来,古老的宗祠和党建服务站不矛盾,他说:“我们通过宗祠来维系传统,传承美德;党建服务站也是一个弘扬正能量的地方,宗祠固有的丰富内涵可帮助党建工作更有形化、更具特色。”

2014年4月,“白扬轩”党建服务站在白氏祠堂挂牌成立,红梅村党总支在“白扬轩”开启每日一讲、每周一听、每月一议的党群交流互动模式,使其成为沟通、议事、活动三位一体的便民服务平台。

白耀春作为“白扬轩”党建服务站的联络人,变得更加忙碌了。慕名前来参观的人数每年超百人,白耀春承担了白氏宗祠的接待讲解任务,将白氏宗祠的历史底蕴、家风家规生动地介绍给每一位到访者。

2016年,白耀春被选举为天宁区人大代表,他履职尽责,除了定期上门走访外,还充分发挥“白扬轩”党建服务站的平台作用,认真倾听群众意见,积极参政议政,为保证村民出行安全,在他的努力下,采菱桥西堍劳动中路交通事故频发路段安装了信号灯。

最近,白耀春正忙着整理明朝诗人白悦的诗词。他告诉记者,白悦是白昂的孙子,是一位博学的才子,四库全书中收录了不少他的诗作,他想给白悦出本诗集。

(本次活动由农行常州分行大力支持)

老外跟聋哑人撞了,怎么交涉? “沟通”十几分钟没结果,围观者帮不上忙,最终求助交警

“谢谢中国警察,您的敬业精神让我们很敬佩。”8月12日上午,江苏理工大学留学生丹尼尔和胡子善将一面写着“尽职尽责一心为民”的锦旗送到常州市公安局钟楼交警事故处理中队,表示对民警魏洪林的感谢。据了解,丹尼尔和胡子善分别来自哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦。

现代快报记者了解到,8月3号17点40分许,在江苏理工学院北门口,丹尼尔骑电动车载着胡子善与骑电动车的聋哑人张波相

撞,致两车受损,张波左小腿受伤。事故发生后,双方发生争执。

一方是外国人,叽哩呱啦说个不停。另一方是聋哑人,嗯嗯呀呀叫个不停,双方“沟通”十几分钟后,谁也没有明白对方是什么意思,急的直跺脚。围观的人越来越多,有好心人想帮忙,却无法语言沟通,于是分别拨打了110和120。钟楼交警事故处理中队民警魏洪林接警后,迅速赶到事发地点。

“当时有点‘蒙’,第一次遇到这种警情,但我很快镇定下来”,

魏洪林介绍说,因张波伤口较大,约15厘米,我于是再次联系医护人员救治。随后,我调查取证现场作出了事故认定。沟通中,我发现张波能认识字,且一家4口均为聋哑人,于是及时联系张波家人,用手写的方式与张波及其家属沟通。与外籍学生沟通时,我邀请了外籍学生的老师帮助翻译,最终成功调解解决此次事故,双方对处理结果都很满意,两名外籍学生还专程送来了“锦旗”。

顾燕 葛小林

常州-台湾两地共话基础教育

近日,由常州市台办和常州市教育局主办,天宁区教育文体局、天宁区台办承办的2018常州·新北基础教育交流座谈会在常州市局前街小学举行,常州市8所中小学的校长代表们、台湾新北市11所小学的校长和教师代表们以及两地相关领导参加。

刘佳 陆文杰



高中生峰会开幕

8月14日,常州市第八届高中生峰会在江苏省常州市高级中学开幕,本次峰会以“青春奋进新时代”为主题,为期3天,来自全市25所四星级高中的100名优秀学生干部代表参加。

刘旭娇 曹奕 陆文杰 文/摄

武进整治无证餐饮单位

今年以来,为进一步加强对无证无照餐饮经营户的整治力度,规范餐饮行业经营行为,武进区市场监管局对广电西路13家无证无照餐饮店开展了专项整治。

根据《常州市餐饮业污染防治管理办法》第十三条有关规定,在未配套设立专用烟道的商住综合楼,在商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内,均禁止新建、改建、扩建产生油烟、异味和废气的餐饮服

务项目。因此,武进区湖塘广电西路有部分区域的沿街店铺不符合开办餐饮店的条件。经过前期摸排,武进市场监管局对该路段13家无证无照餐饮店开展了专项整治。

到7月底,已有部分经营户主动改变经营状态,停止了无证餐饮经营活动。下一步,武进区市场监管局将进一步采取措施,争取将其全部关停,营造规范有序的餐饮市场环境。

唐鑫 刘敏霞 刘国庆

254路、255路公交临时调整

因慈墅桥封闭施工,该路段将实行交通管制,受此影响,常州公交将于18日起对涉及的254路、255路公交作临时调整。

具体为:254路由常州客运中心始发,按原线路行驶至武澄西路常焦线路口后,临时调整行驶武澄西路、花园中心路,至花园中心路刘家村道路口后,恢复原线路行驶至梧岗村返回。临时撤销常焦线(武澄西路—青松东路)、青松东路(常焦线—花园中心路)、花园中心

路(青松东路—刘家村道)行驶路段。255路由常州客运中心始发,按原线路行驶至武澄西路常焦线路口后,临时调整行驶武澄西路、323省道,至232省道刘家村道路口后,恢复原线路行驶至郑陆首末站返回,撤销“东青”“东青小学”“船底湾”“潘塘桥”“慈墅桥”“刘家村委”“黄俸村”“王庄头”“许家湾”双向停靠站,临时调整行驶路段增设“东青医院”双向临时停靠站。

杭汉军 葛小林